

**Роль норм международного права и деятельности международных межправительственных организаций в борьбе с геноцидом: вопросы теории и практики**

**Научный руководитель – Гаранина Инна Геннадьевна**

***Шакиров Артур Маратович***

*Студент (бакалавр)*

Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), Москва, Россия

*E-mail: artur.shakirov.21@bk.ru*

В современном мире проблемы с проявлением различных форм геноцида обретают всё больший масштаб опасности для защиты прав человека. Политическая обстановка обуславливает применение различных мер, которые нарушают нормы современного международного права. Нормы, закреплённые в источниках современного международного права, на сегодняшний день представляют собой нормы, которые некоторые государства толкуют в угоду своим политическим интересам, а не в интересах международного сообщества в целом. Международные межправительственные организации, в свою очередь, в силу отсутствия реальной независимости на политической арене не могут в полной мере реализовать свои полномочия по имплементации норм международного права на практике. В текущее время к основным источникам современного международного права можно отнести: Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказания за него 1948 г., Женевские конвенции 1949 г. и Дополнительные протоколы 1977 г., направленные на защиту людей, которые не принимают участия в военных действиях. Также правовую базу по предупреждению преступлений геноцида составляют следующие документы: Устав ООН 1945 г., Устав Нюрнбергского Трибунала 1945 г., резолюция ГА ООН 96 (I) от 11 декабря 1946 г., Консультативное заключение Международного Суда ООН от 28 мая 1951 г., «Оговорки к Конвенции о предупреждении геноцида и наказания за него»; Конвенция о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечности 1968 г., Принципы международного сотрудничества в отношении обнаружения, ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества 1973 г., Римский статут Международного Уголовного Суда 1998 г., Резолюция Совета по правам человека 7/25 о предупреждении геноцида 2008 г., иные Резолюции Совета Безопасности, Генеральной Ассамблеи, Совета по правам человека. Таким образом, международные преступления признаются особо опасными для человеческой цивилизации нарушения принципов и норм международного права, имеющих основополагающее значение для обеспечения мира, защиты личности и жизненно важных интересов международного сообщества[1; 53]. Неэффективность норм современного международного права в предотвращении геноцида проявляется в нескольких аспектах и имеет серьезные последствия для сохранения жизни и достоинства людей. Один из основных аспектов неэффективности данных норм состоит в отсутствии реальных механизмов раннего предупреждения геноцида. Специалистами отмечается выход преступности за рубеж в качестве характерной черты ее современного состояния и тенденции развития[2; 39]. Нарушения, которые могут привести к геноциду, часто начинаются с притеснений и насилия в отношении определенной группы населения. Однако, из-за недостатка системы мониторинга и анализа, данные сигналы об их возникновении могут быть упущены. Кроме того, недостаточное вовлечение международных организаций и государств на ранних стадиях конфликтов также приводит к ослаблению

эффективности предупреждения преступлений геноцида. Когда насилие и притеснения начинают усиливаться, важно, чтобы международные структуры вмешивались и предоставляли помощь и защиту пострадавшим. В нынешних реалиях международные межправительственные организации работают в обратную сторону. Страны НАТО, налагая санкции в отношении России, всячески пытаются оказывать давление на органы ООН для того, чтобы обвинить Россию в совершении актов геноцида. Однако в этой ситуации заместитель председателя Совета Безопасности России Дмитрий Медведев пояснил, перечислив военные цели уничтожения, которые преследует Россия в СВО. К ним относятся: 1) любые войска противника (законные комбатанты и незаконные комбатанты), 2) любая военная и вспомогательная техника противника, 3) любые объекты, относящиеся к военной инфраструктуре, равно как и к гражданской инфраструктуре, способствующей достижению военных целей, 4) военно-политическое руководство страны противника, 5) вооруженные силы других стран, официально вступивших в боевые действия и выступающих союзниками противника[3; 1]. Мы видим, что Россия соблюдает все нормы международного права, борясь с современными проявлениями нацизма. Таким образом, Российская Федерация не нарушает международные нормы, поскольку все основные действия Вооруженных сил России не направлены против мирного гражданского населения. Именно поэтому основная проблема неэффективности международных межправительственных организаций в данном случае проявляется в отсутствии объективности тщательного расследования международных преступлений, связанных с геноцидом.

### Источники и литература

- 1) Панов В.П. Международное уголовное право: Учебн. пособие. – М.: Инфра-М, 1997.
- 2) Лунеев В.В. Преступность XX века. Мировые, региональные и российские тенденции. – М.: Норма, 1997.
- 3) Медведев обозначил военные цели: военно-политическое руководство страны противника URL: [https://ria.ru.turbopages.org/ria.ru/s/20221216/medvedev-1839090744.html](https://ria.ru/turbopages.org/ria.ru/s/20221216/medvedev-1839090744.html) (дата обращения 29.02.2024).